



宁波市第一医院今起实行急诊预检分诊 病人看病不再按“先来后到”

濒危、危重病人优先治疗，小病小痛建议看门诊

□记者 王元卓 通讯员 俞水白

从今天起，市第一医院实行急诊预检分诊。市民到市第一医院看急诊将根据病情危急的程度来决定候诊时间，不再按以前“先来后到”的时间顺序，而是将生命通道留给最需要的危急病人。

据市第一医院急诊科主任宗建平介绍，市第一医院急诊科年急诊量为14至15万人(次)，每天晚上六七点至晚上十点左右最为集中。目前市第一医院有急诊病床40多张，急诊医生50多人，急诊资源十分紧张。



第一医院贴出急诊分诊告示。 记者 许天长 摄

小病小痛过多占用急诊资源

在急诊科，经常会看到这样的场景，后面来的病人在大声呻吟：“痛死了！救命啊”，但值班医生却还在处理挂号靠前但病情不急患者的诊疗。

急诊的上述现象，让很多患者吐槽：“看急诊的病人不急，我们的生命通道怎样才能畅通？”

在欧美国家，急诊室里上演的往往是最危重的病人抢救情景，而我们现实中的急救资源常常被一些生命体征平稳的患者所占据，影响了急诊

的效率，也使急诊医疗资源变得更为短缺。

为什么会出现这种状况？一是由于我国分级医疗制度的不完善，基层医疗服务点不能提供二十四小时的服务，患者一有病痛就往大医院急诊科跑。另一方面，大家习惯将急诊就医变成了门诊的延续和补充，相当一部分日间没空看病的人，为了贪方便挤进了晚间的急诊。

把生命通道让给最需要的人

急诊科的重要收治原则是保证优先诊治急危重患者，挽救垂危生命或可能丧失功能的重要器官。

医学研究表明，在起病初期，特别是在急诊阶段，只要处理及时，治疗得当，可以以较小的医疗成本，极大地改善病人情况。真正意义上的急诊预检并不是单纯的测体温或就诊咨询，在患者到达急诊科时予以快速分类，通过急诊预检病情分级的方式来决定患者就诊的优先权。而且以往的人

工经验分诊，还存在正确率低，随意性强，信息登记不全，效率低下等诸多问题。

信息化的发展，为科学化标准化的分诊提供了有力支持。为了更好地做好急诊服务，真正体现三甲医院在抢救危重症患者方面的优势，市第一医院将从本月5日起实施新的急诊分诊系统，对每一个患者进行标准评估，根据病情的轻、重、缓、急进行预检分诊，把好急诊抢救成功第一关。

全程数字化管理进行科学评估

市第一医院根据国家卫计委和国际惯用的标准化评分要求，建立信息化的急诊信息预检分诊评估系统。医院急诊流程涉及院前急救、急诊分诊、患者排队、急诊观察室、留观病房、急诊检查等多个环节，充分利用临床数据和信息预警预测技术，对急诊病人进行全程数字化管理。

据了解，信息化的急诊信息预检分诊评估系统具有以下的这些特点：能迅速对每一位患者做出客观、准确的科学的评分；根据评分高低决定就诊的先后次序，而不是根据来急诊的时间先后决

定就诊次序，体现公平原则，并避免了人情关系插队现象；评分标准是动态的，当原来评分标准较低的患者病情有变化时，可以再次进行评估，决定就诊的次序；让绿色通道畅通无阻；对所有急诊患者的接诊时间、处理速度、会诊到达时间，病人去向等信息有客观准确的记录；实现医院急诊患者流向跟踪分析，对医院急诊特定时间内患者监护、检验、检查、诊断等数据等进行整合集成，有利于探索利用信息数据分析，优化急诊流程，有效配置急诊资源的模式。

小病小痛建议去日间门诊

据介绍，今后急诊患者到院后首先接受预检护士的病情评估，按照病人的危重程度进行评分，到急诊科的预检台评出I-II-III-IV四个队列。

I类是危重患者，首先执行抢救流程，然后再由陪护人员挂号付费。就诊先后按I-II-III-IV的重轻顺序进入统一就诊排序，急诊医生优先救治I类患者。

II类患者先于III类患者，依次类推，同一系列的患者根据危重病评分系统先后排序，也就是说

按病情重轻进行接诊治疗，而不是按挂号先后来安排就诊次序。患者候诊中可以要求再评估，再评估后根据实际分级进入就诊序列。

III类和IV类患者会有较长时间的等待，特别是在急诊高峰时段。大部分III类和IV类患者是可以到日间门诊就诊的患者，建议不要到急诊科占用急诊资源。急诊医生接受的是专业急救培训，并非全科医生，对部分专科症状明显的患者只能给予分科指引，急诊科医生会联系专科医师进行诊疗。

市第一医院急诊就诊说明					
病人分类	严重程度	常见临床表现	护士接诊	医生接诊	接诊地点
I级 (濒危病人)	生命体征不稳定，需立即抢救	心跳呼吸骤停 紧急需气管插管 急性意识障碍 休克、惊厥 多发伤、脑疝 明确心梗(救护车转来)	立即	立即	抢救室
II级 (危重病人)	生命体征不稳定，有潜在生命危险状态	急性意识模糊/定向力障碍 复合伤、胸痛 气促、心绞痛 活动性出血 ECG提示急性心肌梗死 呼吸窘迫 大面积脑梗塞 脑出血 严重疼痛	立即	尽快安排	抢救室或候诊室
III级 (急症病人)	有急诊情况但病情稳定，生命体征稳定	无严重影响病人舒适性的不适	按序就诊		诊室
IV级 (非急症人)	病人目前没有急性发作症状，不属于真正的急诊范畴	无或很少不适主诉	患者无需急诊处理		门诊

相关链接

哪些属于不紧急、轻微病症

最早的急诊分诊的概念起源于第一次世界大战。第二次世界大战后，急诊预检分诊制度有了逐步规范化科学化的评价制度。目前美国急诊制度实行5级分诊，预诊护士根据急诊严重程度指数把病人分为1至5级。

第一级：是急中之急，有生命危险的疾病，一般都是救护车进入，直接上抢救床位，比如昏迷病人需要气管插管。

第二级：常规急诊，就是我们平常所说的高风险的疾病，需要收住院进一步诊疗，如胸痛、脑中风。

第三级：相对稳定的病人，生命体征平稳，但要动用两种急诊资源，如孕妇待产。

第四级：需要处理但不紧急的病症，需要动用一种急诊资源，如一般的骨折，需要X线拍片。

第五级：轻微疾病，无需动用急诊资源，如发烧、感冒症状。

美国医生严格按照急诊严重程度指数等级决定医生先为哪个病人看病，而不是根据先来后到次序。在我国，国家卫计委为了推动急诊科规范化建设、提高急诊病人分诊准确率、保障急诊病人医疗安全，也出台了《急诊病人病情分级试点指导原则》，明确提出根据急诊病人病情的严重程度，决定病人就诊及处置的优先次序。